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Nachbesprechung Bonus

* Die * Operation in Ringen ist nicht kommutativ!
e Def.Unittuxv=v+u=1flreinv €R
* Esreichtnichtnuru *v = 1 odernurv *u = 1 zu zeigen

Let (R;+,—,0,-,1) bearing, and let a« € R and b € R. Prove the following statements:
a) If R is an integral domain and if ¢ = 0™ and a™ = b" for some positive integers m
and n with gcd(m,n) = 1, then a = b.

b) If 1 — abis a unit, then 1 — ba is also a unit. Hint: if x = (1 — ab)~! consider the ring
element 1 + bxa.



Polynome



Polynomdivision - Aufgabe

Wir betrachten Polynome Uber Zs.
Istx3 + 2x% + x + 2 durch 2x + 1 teilbar?
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Irreduzible Polynome

Definition 5.28. A polynomial a(z) € F[z] with degree at least 1 is called irre-
ducible if it is divisible only by constant polynomials and by constant multiples
of a(x).

* Polynome von Grad 1: immer irreduzibel

* Polynome von Grad 2&3: irreduzibel genau dann wenn keine
Nullstellen (Korollar 5.30)

* Polynome von Grad 4:
* Polynom hat Nullstelle: nicht irreduzibel

* Polynom hat keine Nullstelle: irreduzibel wenn nicht teilbar durch alle
irreduziblen Polynome von Grad 2



Aufgabe

Sind die folgenden Polynome Uber GF (2) irreduzibel?
ca(x) =x+1

*b(x) =x?+1

cc(x)=x*+x+1
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Der Ring F[x]m(x)

Flxlmu) = {alx) € Flx]| deg(a(x)) < deg(m(x))} ist ein Ring.
F ist ein Korper, m(x) ist ein Polynom Uber F

Theorem 5.37: F|x],,(x) ist ein Kérper © m(x) istirreduzibel
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Aufgabe

10.5 Extension Fields () (8 Points)
Let F' = Zs|z] 24 4z 41-

a) Prove that F'is a field.

b) Prove that F* = (z + 3). Show your work.

c) Write a(y) = (2z+3)y*+ (2z+1)y+1 € F[y] as a product of irreducible polynomials.
Hint: 22 + 1 =2, 4,1 2(x + 3) in Zs|z].
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Nullteiler und Einheitenin F|x ], (x)

* Nullteiler: Alle Elemente, die einen gemeinsamen Faktor mit m(x)
haben

* Einheiten: Alle Elemente, die keinen gemeinsamen Faktor mit m(x)
haben
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Aufgabe

Finde alle Nullteiler und Einheiten in GF(5)[x],,2,,-
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Aufgabe

Finde die multiplikative Inverse von 3x + 1in GF(5),,2 -
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